

提升市政行业人员安全意识和技能水平

东莞城管开展道路照明设施应急演练

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：近期广东地区持续炎热，同时伴有强降雨、台风等天气。6月2日，东莞市城市管理和综合执法局组织开展道路照明设施高空作业及突发漏电事故应急救援演练，进一步提高路灯养护人员的安全意识和应急处置能力。东莞市城市管理综合执法局党组成员林剑雄参加活动。

据悉，本次演练结合了2023年东莞城管系统安全生产月有关要求，针对户外高处作业安全知识进行讲解，随后开展高空作业人员安全防护、漏电处置、急救操作三方面应急处置演练，并特邀国家半导体光源产品质量检验检测中心学术带头人李本亮博士进行点评。

高空作业模拟演练中，演练人员按要求穿戴好个体防护用品，设置隔离带、警示标志，依次检查门式脚手架，定好位，摆放好作业工具和应急



演练现场模拟救援

器材，并进行了分工和现场安全自查自纠。演练还模拟了作业时发生高处坠落事故的场景。现场一名作业人员意外滑出，吊在脚手架上动弹不得。

其他作业人员立即举起双手托住伤者，并向上级报告事故，启动应急救援程序。应急人员赶到现场，按既定响应程序开展救援，最终将涉险人员

安全救下，并对其进行包扎救护，确认安全后才判断危险解除。漏电应急演练中，现场模拟市政人员在暴雨后开展安全巡查，发现有市民触电倒在路灯旁。市政人员立即穿戴好绝缘防护用品，关闭电源，并迅速向部门主管报告。应急救援队伍到现场拉起警戒线，搭起帐篷，保障救援工作顺利进行。

东莞城管系统相关负责同志表示，本次应急演练目标明确，过程顺利，在模拟实战中进一步提升市政行业人员安全意识和技能水平。东莞市广告灯饰管理中心有关负责人表示，接下来将联合城市照明协会对市属户外广告、路灯及灯饰设施进行全面排查，推动建立安全预防控制体系，并着重检查防雷装置（引下线、接地装置等）等设施是否完好，同时加强行业人员安全生产培训教育工作，严格督促各养护单位加强电气设施排查，保障市民安全出行。

省韩江流域河湖长制工作联席会议在汕尾召开

用好“指挥棒”推进河湖常态化管护

广东建设报讯 记者蒋雯菁报道：日前，广东省韩江流域河长制工作第九次联席会议在汕尾市召开。广东省韩江流域河长办，汕头、河源、梅州、汕尾、潮州、揭阳市河长办有关负责人就幸福河湖建设、水经济试点、河湖长制宣传等发言，并分享工作经验。

会上，广东省韩江流域河长办通报了该流域河湖长制工作情况，相关地市河长办分别汇报了各市工作情况。随后，韩江“民间河长”代表发言，为河湖长制工作建言献策。

省韩江流域河长办有关负责人表

示，流域片各市要继续深化流域河湖长制工作，进一步提升河湖治理管理水平，持续改善河湖面貌。同时，各地市要进一步强化落实河湖长制，全面压实各级河湖长及相关部门责任，发挥好河湖长制的制度优势，推动解决重点难点问题，并用好监督考核问责“指挥棒”，开展常态化监督检查，持续推进河湖常态化管护。

近年来，流域片各市紧密结合“百县千镇万村高质量发展工程”、绿色发展等部署，以碧道建设为牵引，坚持水安全、水环境、水

生态和河湖空间管控一体化推进，发挥水经济、水文化协同效应，积极谋划开展幸福河湖建设。其中，流域片梅州、汕尾、揭阳市均有项目入选省级水经济试点，将进一步助推区域产业绿色转型升级。

会议指出，接下来流域片各市要继续深化流域河湖长制工作，进一步提升河湖治理管理水平，持续改善河湖面貌，切实加强水资源管理保护，全面提升流域水安全保障能力，协调推动水污染防治工作，着力提高全社会保护河湖的责任意识和参与意识。

广州首个水生态资源保护检察官办公室成立

“河湖长+检察长”机制落地广州海珠

广东建设报讯 记者陈克正、通讯员穗河轩报道：日前，广州海珠区举行“河湖长+检察长”协作机制会签暨水生态资源保护检察官办公室揭牌仪式，区河长办与区检察院共同签署《关于全面推行“河湖长+检察长”协作机制的意见》（以下简称《协作意见》），揭牌成立全市首个水生态资源保护检察官办公室，标志着海珠区“河湖长+检察长”协作机制正式落地，开启党政领导牵头负责、检察机关全面参与、责任部门配合联动的河湖生态共建共治新局面。

《协作意见》以实现海珠河畅、水清、岸绿、景美为总体要求，以依法能动履职、分工协同共治、互通互享互动为原则，明确河长办与检察院职责，构建信息共享、案件协作、工作联动、宣教协同等四个协作机制，聚焦水资源保护、水污染防治、水环境治理等领域，充分



海珠区琶洲北涌水碧岸美

发挥水行政执法与检察公益诉讼、法律监督的协作效用，共同打击侵害国家利益和社会公共利益的重大水事违法行为，进一步提高河湖治理管理能力和水平。

同时，《协作意见》提出加强信息互通共享：一是工作信息互通。河长办、检察机关在河湖保护领域的重要工作部署、出台的重大政策

和发生的大案事件、舆情等情况，以及处置突发性、普遍性等重大问题，双方及时互通信息。二是办案信息共享。河长办涉河湖生态保护领域的执法信息和监测数据与检察机关共享。检察机关定期向河长办通报涉及河湖水资源、水污染、水环境、水生态案件办理情况。通过信息互通共享，将有效打破双方涉水信息及案件壁垒，有力推动监督贯通融合。

为进一步深化业务协作，在市、区职能部门共同见证下，“水生态资源保护检察官办公室”揭牌成立，为推动协作机制“有实”“有效”搭建互动平台。

接下来，海珠区将以《协作意见》为抓手，充分发挥河长办与检察院各自职能优势，促使行政执法与司法检察公益诉讼互促共进、双向发力，合力破解河湖生态治理难题。

江门城管九个普法基层阵地揭牌

广东建设报讯 记者蒋雯菁报道：近年来，江门市城市管理和综合执法局（以下简称江门市城管局）组织全市城管系统积极打造基层普法阵地，经省住房城乡建设厅评审，东湖公园“江门垃圾分类科普·体验馆”等9个普法点全部获评2022年度广东省住房和城乡建设系统“八五”普法基层阵地。近日，江门市城管局在东湖公园“江门垃圾分类科普·体验馆”举行广东省住房和城乡建设“八五”普法基层阵地揭牌活动，市城管局党组成员、副局长黄永明出席活动并揭牌。同日，其他8个基层普法阵地均完成挂牌。

活动举办地江门市垃圾分类科普体验馆位于东湖公园，总面积约285平方米，分设科普区和体验区，集静态展示、互动体验和宣教培训功能于一体。馆内特设有普法书籍借阅区，常驻志愿讲解员通过图文、游戏互动等形式，向来访群众普及垃圾分类相关知识和法律法规。江门市智水展示中心通过展示江门及蓬江治水历史、设置水环保互动游戏设施、定期举办治水沙龙及法治公开课等方式不断提升市民依法保护水环境的意识。该中心于2022年4月同时获得“省科普教育基地”“省环境教育基地”荣誉称号。

台山市城市管理和综合执法局在河滨体育公园打造集滨河绿道、休憩活动健身于一体的城管法制公园，通过以案释法等形式，让更多市民了解、参与城市管理，进一步赢得市民对城管工作的理解、支持和配合。开平市金山法治文化公园则依托金山公园本身，秉承“寓学法于休闲中”的设计理念，在原有设施基础上注入法治元素，突出“学法明理，法治就在你身边”的特色，让市民在休闲娱乐之余轻松接触到法律知识。

江门市城管局相关负责人表示，下一步将全面加强社会主义法治文化建设，继续培育新一批的城市管理普法基层阵地，积极打造有侨乡特色、城管亮点的普法宣传品牌，为法治护航江门高质量发展、提升公民法治素养贡献更大的城管力量。